

第十章 土地革命前夕赣南乡村的聚落形态与社区关系

赣南乡村地区经历了持续不断的外来移民运动与土地开发、村落扩展的历史发展过程^①，至土地革命前夕，赣南乡村地区的聚落格局，与社会构成大体成形。20世纪80年代编纂的赣南各县市地名志，其中关于各地自然村庄建村状况的内容（包括建村姓氏及其来源、建村时间、村庄地理位置等），尤其是详尽的村落分布地图，为我们了解土地革命前赣南乡村聚落形态和空间格局提供了最直接的线索和最直观的场景。

根据表10-1对赣南15县市历史上所建自然村数目的粗略统计，可见赣南现存的自然村庄，九成以上是在民国以前建立的，而且绝大部分又是在明清两代建立的。也就是说，在土地革命运前夕，赣南各地的村庄大多已经建立，乡村聚落格局大体形成。

土地革命时期，赣南是中央苏区的主要组成部分，在中国现代革命史上占有重要地位。赣南土地革命的发生发展，既是共产党人阶级革命推动的结果，同时也深受赣南本地历史上所形成的社生态结构的規定和制约。关于前者，中共党史和苏区革命史的有关研究已经作了清楚的说明；关于后者则尚需阐明。本章试图从区域历史地理和乡村社会文化史的角度，考察土地革命前夕赣南乡村地区的聚落形态与空间格局，分析乡村社会认同的基本特征与地方政府派系的社会构成，揭示土地革命时期赣南乡村地区复杂的聚落格局与社区关系，希望有助于深化对赣南土地革命之历史背景的认识。

一、聚落形态与空间格局

赣南地区即今赣州市辖区，下辖赣州市区（章贡区）、赣县、兴国、于都、瑞金、宁都、石城、会昌、信丰、安远、寻乌、龙南、定南、全南、南康、大余、上犹、崇义等18县市。明清以来，

^① 参见拙文《明代赣南的移民运动及其分布特征》，《中国社会经济史研究》2000年第3期；《明清时期华南乡村聚落的宗族化与军事化——以赣南乡村聚寨为中心》，《史学月刊》2003年第12期；《清代山区农业经济的转型与困境：以赣南为例》，《中国社会经济史研究》2004年第2期；《从“寇乱”到“佃变”：明清时期赣南社会动乱年表的制作与初步分析》，载《厦门大学学报》第2辑，厦门大学出版社2006年版，第140~180页。

表 10-1 不同历史时期赣南 15 县市自然村建村数目 单位：个						
时期	宋以前 (960 年以前)	宋元时期 (960—1368 年)	明代 (1368—1644 年)	清代 (1644—1911 年)	民国以后 (1912 年以后)	时间 总计
村庄	160	1328	8612	28647	3420	790
百分比 (%)	0.4	3.1	20.0	66.7	8.0	1.8
每十年 平均数	/	32.6	312.0	1072.9	/	/

资料来源：(1) 信丰县地名办公室编印：《江西省信丰县地名志》(内部资料)，1987 年。(2)崇义县地名办公室编印：《江西省崇义县地名志》(内部资料)，1994 年。(3) 石城县地名办公室编印：《江西省石城县地名志》(内部资料)，1985 年。(4) 瑞金县地名办公室编印：《江西省瑞金县地名志》(内部资料)，1985 年。(5) 宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》(内部资料)，1985 年。(6) 会昌县地名办公室编印：《江西省会昌县地名志》(内部资料)，1985 年。(7) 安远县地名办公室编印：《江西省安远县地名志》(内部资料)，1985 年。(8) 定南县地名办公室编印：《江西省定南县地名志》(内部资料)，1985 年。(9) 龙南县地名办公室编印：《江西省龙南县地名志》(内部资料)，1986 年。(10) 南康县地名办公室编印：《江西省南康县地名志》(内部资料)，1984 年。(11) 上犹县地名办公室编印：《江西省上犹县地名志》(内部资料)，1985 年。(12) 兴国县地名办公室编印：《江西省兴国县地名志》(内部资料)，1985 年。(13) 于都县地名办公室编印：《江西省于都县地名志》(内部资料)，1985 年。(14) 赣县地名办公室编印：《江西省赣县地名志》(内部资料)，1985 年。(15) 赣州市地名办公室编印：《江西省赣州市地名志》(内部资料)，1988 年。

说 明：(1) 本表为完全统计，包括开基村(或称“母村”)和分迁村(或称“子村”)等所现存的自然村。(2) 本表“建村时间”一般情况是根据移民从迁居建村到 1985 年前修地名志时的代数估算出来的大致时间，一般以 25 年为一代。有的村庄指明了具体的朝代年号，如“成化”、“嘉靖”、“万历”、“顺治”、“康熙”、“乾隆”，或大概的时间，如“明初”、“明中叶”、“明末”、“清初”、“清末”等，则列入相应时间段，而不依代数。本章以下各表情况除特别说明外，均与此相同。

(一) 聚居聚落

聚居聚落通常分布在那些开发较早、地理环境相对优越的河谷开阔地带，或坐落于山间盆地之中。如在于都县北部赖村乡(中华人民共和国成立后改属宁都县)青塘河流域，“聚族而居”的集

村聚落形态特征十分明显。从总体的地理形势上讲，该乡西北部地势较高，青塘河自北向南纵贯全乡，河流两岸地势平坦，沿途接纳了十来条支流。全乡山地约占 1/3，丘陵与河谷平地约占 2/3。从宁都县地名志的记载及地名图可见，本乡大部分村庄分布在青塘河及其支流的沿岸地带，其中以温、肖、黄、宋四大姓村庄为主。^①这四姓村庄在空间分布上相对独立而集中，形成四大块“聚族而居”的聚居村落。根据《宁都县赖村乡地名图》^② 和地名志中关于四姓村庄迁建时间的记载整理成表 10-2、表 10-3、表 10-4、表 10-5，从中可知其大致状况。

温姓村庄集中分布在赖村乡东部的陂田、虎井一带(即为两个行政村)，这里丘陵起伏，溪水交错。据说，温姓大约在唐天宝年间(742—755 年)从虔化县城(今宁都县城)迁此开基立居。截至土地革命前，这里共有 23 个温氏村庄，构成温氏“聚族而居”的聚居村落。

表 10-2 宁都县赖村乡温氏聚落构成

村庄迁建时间	村庄名称及基本情况
始迁村(计 1 个)	虎井(唐天宝年间，温如珪从虔化县城迁居/89/606)
明以前(计 1 个)	上村(天宝/25/148)
明代(计 5 个)	陂田(弘治/38/220)、小儿口(隆庆/6/27)、巷背(万历/9/48)、其头(天启/10/60)、中坑垄(崇祯/24/128)
至今 8~13 代(计 6 个)	竺皮坑(顺治/3/23)、苏村(康熙/6/78)、下溪(康熙/14/83)、罗坊(康熙/10/72)、牛屎坪(乾隆/5/24)、旱塘坑(乾隆/5/29)

① 宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》(内部资料)，1985 年，第 245~262 页。

② 宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》(内部资料)，1985 年，第 244 页。

续表

村庄迁建时间	村庄名称及基本情况
至今 6~7 代（计 5 个）	山子底（嘉庆/1/6）、油店底（道光/1/10）、则牙坪（道光/2/21）、岭背（6/2/6）、安坑（清中期/2/21）
至今 5 代以下（计 5 个）	霜江排（5/5/26）、径尾（同治/12/72）、径口（同治/14/113）谷溪村（宣统/5/35）、大狼寨（清末/2/10）
合 计	23 村

资料来源：宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》（内部资料），1985 年，第 245~262 页。

说 明：村庄后面括弧中的文字或数字依次是迁居至今的代数或具体建村时间、20 世纪 80 年代地名志编纂时的户数和口数。以下各表均与此相同。

肖姓村庄集中分布在赖村乡西南部的新民、石街两个行政村境内，其中石街四面环山，中间呈盆地状；新民东、西丘陵环绕，中间较平坦。这一带共有 36 个肖姓村庄，他们都认为自己的祖先大约是在南宋绍兴年间（1131—1162 年）从宁都县肖田迁居新民樟树村开基立居的。

表 10-3 宁都县赖村乡肖氏聚落构成

村庄迁建时间	村庄名称及基本情况
始迁村（计 1 个）	樟树（南宋绍兴年间，肖二八从宁都县肖田迁居此地/31/185）
至今 26~28 代（计 4 个）	铜锣丘（28/5/288）、高布脑（28/27/171）、岭下（至正/3/18）、南山下（至正/35/206）
至今 17~24 代（计 9 个）	留田（洪武/28/147）、金鸡坑（永乐/1/2）、寨下（天顺/38/224）、布下（天顺/35/203）牛牯岽（20/2/12）、对面排（19/27/162）、棋盘圩（19/7/42）、长家岭（18/31/163）、庙背（17/16/93）

续表

村庄迁建时间	村庄名称及基本情况
至今 14~16 代（计 3 个）	王碑石（万历/23/118）、径背（万历/13/80）、长坑尾（15/1/8）
至今 11~13 代（计 6 个）	田坑（13/35/196）、桃树坑（12/11/74）、罗坑（12/26/162）、湖坑塅（11/5/37）、田西（11/26/195）、下坝（11/14/87）
至今 8~10 代（计 10 个）	石街下（10/45/288）、人形窝（10/12/70）、黄泥窝（10/3/17）、猫石下（10/19/103）、香花寨（10/2/14）、栎树坑（10/2/12）、银坑山（10/27/157）、螃蟹（10/15/86）、鸟里（10/16/91）、土围（9/28/262）
至今 7 代以下（计 3 个）	鹅公坳（6/2/10）、下坑（6/1/3）、山泥湖（5/1/6）
合 计	36 个

资料来源：宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》（内部资料），1985 年，第 245~262 页。

黄姓村庄则主要分布在赖村乡西南部的围足、水西和南部的浮竹，以及东南部的蒙坊等行政村境内，这里主要位于赖村乡主干河竹，以及流经的东、西两岸，河流沿岸地势平坦，远离河岸为丘陵岗地。据载，聚居在这一带的 60 个黄姓村庄，分别由黄永忠和黄松隐这两个开基祖繁衍而来，他们都是来源于宁都县田头乡璜山。其中黄永忠大约是在南宋绍熙五年（1194 年）迁居在赖村乡永山开基建村的，后来衍为 32 个村庄；黄松隐则是于南宋开禧年间（1205—1207 年）迁居在赖村乡上浮竹开基建村的，后来属于这一支的只有 8 个村庄。

表 10-4 宁都县赖村乡黄氏聚落构成

村庄迁建时间	村庄名称及基本情况
始迁村（计 1 个）	永山（南宋绍熙五年，黄永忠从宁都田头乡豫山迁居此地/33/172）
明以前（计 3 个）	东塘（开禧/49/297）、水西（嘉定/112/702）、圆田（26/26/163）
至今 17 ~ 24 代（计 14 个）	下浮竹（洪武/43/239）、山径（洪武/25/144）、围足下（21/35/175）、大径里（景泰/25/150）、大山下（19/15/96）、陈岭排（19/20/109）、牛角丘（19/11/71）、八字圩（19/67/365）、圆头坪（18/6/32）、南山下（18/12/74）、大小排（18/10/84）、虎爪排（18/5/34）、铁炉排（18/12/127）、石山岭下（17/8/54）
至今 14 ~ 16 代（计 7 个）	桥头（16/19/122）、坛上（万历/68/432）、山坝（天启/11/58）、牙前坝（明后期/1/10）、峻上（14/15/85）、坝里（14/38/132）等
黄氏	坪脑（13/119/623）、分塅（13/7/35）、大古营（12/9/57）、张塘（12/22/84）、象湾里（12/7/57）、张公嘴（12/28/108）、排脑（12/42/246）、塘脑（12/10/42）、银定圩（12/15/94）、公王下（12/6/66）、新圩（12/22/146）、岭背（12/13/81）、七树安（12/1/8）、白泉（11/9/42）
至今 8 ~ 10 代（计 11 个）	土围里（乾隆/33/202）、何包圩（乾隆/25/98）、下排（10/15/74）、冷水坑（10/3/15）、松山排（10/6/40）、掌坑（10/10/54）、池坑（9/9/46）、松山（9/51/337）、下坪脑（8/47/90）、新村（8/10/60）、樟古龙（8/8/41）
至今 7 代以下（计 2 个）	老屋（7/6/30）、坳背（6/2/18）
合 计	52 村

续表

村庄迁建时间	村庄名称及基本情况
始迁村（计 1 个）	上浮竹（黄松懿于南宋开禧年间从宁都田头乡璜山上迁居/75/385）
至今 14 ~ 16 代（计 2 个）	义工田（16/15/90）、芙蓉（崇祯/42/245）
竹黄氏	至今 11 ~ 13 代（计 2 个） 鸭记丫（13/12/78）、杨梅梗（13/5/29） 至今 8 ~ 10 代（计 3 个） 大塘（8/13/60）、合坑（8/21/111）、泉水（8/30/161）
合 计	8 村
总 计	60 村

资料来源：宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》（内部资料），1985 年，第 245 ~ 262 页。

宋姓村庄主要分布在赖村乡中部和西北部的赖村、莲子、山坑等三个行政村，这里西北面和东南面山石耸立，整个地势由两面中间倾斜，青塘河从中间流过，沿河两岸地势平坦。赖村乡过去的圩场即位于河岸边。据说，赖村本为赖自耀于唐贞观年间（627—649 年）从虔化县城（今宁都县城）迁居开建，原名赖水里，后改为赖村（即今赖村老街）；后来不知因为何故，赖氏全部迁走，现为赖村一带无一赖姓，全是随后迁入的宋姓居民。^① 据民国三十七年赖村宋氏族人修纂的《雩邑赖溪宋氏三修族谱》记载，宋氏是在赖村一代生活的宋氏人，其时宋氏开基祖才备公携五子由吉安府庐陵樟溪迁居于都北乡赖村。^② 至民国三十七年宋氏五子由吉安府庐陵樟溪迁居于都北乡赖村。

^① 参见宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》（内部资料），1985 年，第 246 页。

^② 宋应桂：《初修族谱》，《雩邑赖溪宋氏三修族谱》，民国三十七年（1948 年）刻本。

续表

三修族谱时，其丁口超过万数，成为于都北乡大族，如云：“（才备）公于明成化间携五子徙居于此，惟子忠公传六世外出无从根据，今赖溪聚族而居者，悉子温、子良、子恭、子贵四公裔也。历世二十，历年四百有奇。谱凡三修……吾族四房八支，丁口逾万。”^① 据地名志统计，聚居在这一带的宋氏村庄达50多个，足见其“聚族而居”的规模之大。

表 10-5 宁都县赖村乡宋氏聚落构成

村庄迁建时间	村庄名称及基本情况
至今 6 ~ 7 代 (计 20 个)	桃树排 (7/11/60)、中布 (7/10/55)、王村 (嘉庆/60/334)、大马石 (嘉庆/51/296)、下罗 (嘉庆/31/191)、荷树下 (嘉庆/24/100)、狮子下 (嘉庆/8/48)、洋石尾 (嘉庆/28/160)、黄土岭下 (道光/32/167)、里马坎 (道光/10/80)、金钟 (道光/13/66)、圩头 (道光/75/417)、古上排下 (道光/104/529)、大马岭脑 (道光/15/97)、古寺排 (道光/21/137)、马尾石 (道光/9/59)、潜水潭 (道光/35/203)、下排下 (嘉庆/36/153)、旱坝 (道光/20/113)、高真排 (清中期/9/50)
至今 5 代以下 (计 5 个)	木山下 (5/5/31)、海罗背 (5/11/56)、排脑 (5/8/50)、上圳排 (同治/10/57)、磨岭下 (4/13/44)
合 计	58 村
	资料来源：宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》(内部资料)，1985 年，第 245 ~ 262 页。

由上可见，于都县北部赖村乡的肖、温、黄、宋四姓的聚居村落，都分布在自然地理条件相对优越的青塘河及其支流沿岸的河谷地带和丘陵岗地，他们最迟在明前期就已经在此开基立居。这一点是赣南北部诸县“聚族而居”聚居村落的共同特点，同时也是赣南北部诸县早期开发的历史特点。^① 在赣南南部及东南部山区诸县狭长的河谷地带或山间盆地里，乡村聚落形态亦主要表现为“聚族而居”的聚居村落。由于这些地区的山地面积占更大的比重，山区环境特征突出，与北部较为开阔的大盆地或河谷平原相比，南部及东南部山区中适合人群居住的河谷地带和山间盆地，主要挤压在狭小的山地峡谷之间，居民聚居

^① 宋景相：《三修族谱跋》，《雩都赖溪宋氏三修族谱》。清初以来，宋氏就已经是于都望族，具有很高的声望，如自宋应桂中武进士以来，宋氏在科名、文学等方面表现出蒸蒸日上之势，在于都县流传下来的宋至清代的 61 部文集中，宋氏文集就有 15 部，约占 25%。

① 傅伟新：《生态、族群与阶级——赣南土地革命的历史背景分析》，厦门大学历史系 2002 年博士学位论文，第 17 ~ 27 页。

的空间聚落相对封闭和狭小。受此山区地理环境的影响，南部及东南部地区聚居的聚落形态特征表现得十分明显，从南部各县地名图可见，南部及东南部山区大小不一的聚居村落，通常坐落在狭长的河谷地带或封闭的山间盆地中。如《龙南县南亨公社地名图》① 及表 10-6 所示，在龙南县南亨公社境内，大部分地方属于山地，是典型的山区，南亨河自南而北流经全境，该乡村庄集中分布在河流沿岸狭长的河谷地带，由此形成相对独立的几个大小不一的聚居村落。② 其中在南亨河的上游，分布着三个叶姓“聚族而居”的聚居村落，当地分别称之为“驼背树下”、“湾仔”、“塘口”片村。据地名志记载，这三个片村都是明代中叶从附近的武当公社迁居而来的叶氏建立的。在南亨河的中游，地势相对开阔，河流的两岸有两个片村聚居村落，即东岸的东村与西岸的西村。其中东村主要是陈姓的聚居点，此外还有两个外族村庄，即黄姓的岗上村和从本县桃江迁来的陈姓建立的席湖塘村。据说东村陈姓大概是在明初从福建漳州迁居到这里开基建村的。西岸的西村主要是刘姓的居住点，大约万历年间，刘福隆从定南县三亭迁居这里开基建村，随后刘氏沿着南亨河岸分迁建立了数个村庄，形成俗名“西村”的片村聚落。在南亨河的下游沿岸一带，分布着十来个赖氏村庄，它们都是由元末明初从附近临江大屋迁居过来的赖氏建立的，形成俗名“圭湖”的片村聚落。除了在南亨河沿岸分布着上述“聚族而居”的集村聚落外，在公社西部的高乾小溪河坑里，也分布着一个人少村小的聚居村落，即张姓聚居的“高乾”片村。张姓大约在明前期从附近的临江公社塘口村迁居这里开基建村的。

表 10-6 龙南县南亨公社聚居聚落状况

聚落名称	建村姓氏	建村时间	姓氏来源	村庄构成
驼背树下	叶	明代中叶	本县武当大坝	老屋仔（17/43/239）、松树排（13/17/89）、新屋下（12/47/241）
湾仔	叶	明代中叶	本县武当大坝	围仔（17/30/180）、郭车尾（16/33/198）、湾仔（14/71/450）
塘口	叶	明代中叶	本县武当北辰	老屋仔（17/14/68）、围仔（11/25/137）、新屋仔（8/11/76）
东村	陈	明初	福建漳州	老屋下（24/32/185）、蕉村（22/5/21）、沙园围（20/118/624）、长兴围（20/48/262）、石箩石（20/46/240）、竹头屋（18/17/116，该村在河的两岸）、茶头树下（16/28/161）
西村	刘	万历年间的三亭	定南县三亭	老屋（万历/56/274）、新围仔（12/14/749）、社弯子（10/24/140）、秤钩弯（10/10/67）、新屋仔（10/52/254）
圭湖	赖	元末明初	本县临江大屋	东风（27/26/157）、腰带水（26/?/?）、樟树头下（26/24/124）、水坑（24/11/75）、大石古（21/12/65）、凤凰朝（20/9/53）、马朝（20/9/49）、渡坑（17/26/156）、水陂面（17/14/82）、新屋下（12/84/227）、藉溪头（11/52/275）、围仔（5/2/10）、社官背（4/5/31）
高乾	张	明代前期	本县临江塘口	祠堂下（20/19/95）、龙仔头（14/13/91）、排上（14/19/97）、祠背（11/10/65）、流陂（3/6/33）

资料来源：龙南县地名办公室编印：《江西省龙南县地名志》（内部资料），1986 年，第 123~131 页。

① 龙南县地名办公室编印：《江西省龙南县地名志》（内部资料），1986 年，第 122 页。
② “南亨”之名即源于其地处县治南部的河坑里而得“南坑”，后因在当地方言里，“坑”、“亨”两字同音，为取“亨利通达”之意而称南亨。参见龙南县地名办公室编印：《江西省龙南县地名志》（内部资料），1986 年，第 123~131 页。

这些地区突出的山区环境特征密切相关外，也深刻地受到明代这些地区动荡不安的社会历史环境的影响。在明代赣南南部及东南部地区，频繁的“寇乱”迫使当地居民筑建围寨围屋等军事堡垒进行“聚族自保”，其结果形成“聚族而居”的聚居村落^①，如在上述龙南县南亨一带的大小聚居村落中，不少村庄就直接命名为“围仔”或“某某围”，这既是当地聚居村落与当地的历史地理环境有着密切的历史联系。

(二) 散居村落

在土地革命前赣南乡村地区实际的聚落空间格局中，除了上述单一姓氏宗族聚居的集村或片村聚落外，也广泛存在零星散户建立的呈点状分布的散居或插居村庄。即使上述聚居村落也不完全是纯一色的同姓同宗村庄，譬如在于都县赖村乡四大姓的聚居村落中，也夹杂着少数的异姓村庄，如白窑（潭/本乡高岭/9/15/120）、大古潭（肖/本乡水西/明初/10/60）、王欧里（王、欧/乐安/11/7/16）、长坑（李/宁都石上/9/6/34）、社前排（陈/瑞金瑞林/10/18/113）、赖屋岐（刘/石城县县长乐/万历/51/313）、鹅形（潘/宁都/5/3/14）、石前（林/广东平远/万历/31/213）、塘下（廖/宁都黄陂/12/29/183）等村。^②这些零星小户的村庄，大多是明末清初以来的外来移民插居其间建立的。在明末清初以来外来移民特别活跃的赣南北部及西部等一些地区，这种散居或插居式的村落形态表现得更加突出。如《宁都县田埠乡地名图》^③和表 10-7 所示，在宁都县田埠乡（明清时期属宁都县下三乡之一的仁义乡）境内，来自福建地区的 15 族外来移民大多是在明末清初迁居此地的，他

表 10-7 明末清初宁都县田埠乡外来移民村庄迁建状况

村庄名称	建村姓氏	建村时间	姓氏来源	户数	口数
寨下	连	至今 19 代	福建宁化	39	210
甘家地	甘	至今 18 代	福建	15	84
东山下	谢	嘉靖七年	福建宁化	13	73
龙下	雷	万历	福建宁化	62	337
竹森下	同上	至今 14 代	福建宁化	33	166
吉龙坑	邱	崇祯	福建建宁	26	115
罗家斜	唐	崇祯十三年	福建建宁	15	63
罗家排	同上	崇祯十三年	福建建宁	11	73
上案	吴	至今 14 代	福建	11	53
乌石龙	曾	顺治十六年	福建宁化	4	20
花树下	余	至今 13 代	福建宁化	4	21
官齐坑	谌	康熙	福建宁化	30	150
麻斜背	张	至今 12 代	福建宁化	3	12
排上	饶	至今 11 代	福建建宁	5	39

^① 参见饶伟新《明清时期的华南乡村聚落的宗族化与军事化——以赣南乡村围寨为中心》，《史学月刊》2003 年第 12 期。

^② 这些村庄后面括弧内的文字或数字依次是建村姓氏、来源地、建村时间、20 世纪 80 年代的户数和口数。

^③ 宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》（内部资料），1985 年，第 218 页。

① 宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》（内部资料），1985 年，第 221 页。

续表

村庄名称	建村姓氏	建村时间	姓氏来源	户数	口数
沙陂	陈	至今10代	福建建宁	14	32
炉灶坑	刘	至今10代	福建建宁	14	58
桐斜窝	廖	至今9代	福建	3	16
合计：17村	15族				

资料来源：宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》（内部资料），1985年，第219~234页。

说明：（1）表中建村姓氏如果属同一家族，则在“建村姓氏”和“建村来源”栏中只出现一次。（2）建村时间中数字为建村至今的代数，以25年为一代。（3）表中户口数为地名志编纂时的户数和口数。（4）“建村姓氏”栏中“同上”字样意为该村为上面村庄姓氏的分迁村。以下各表均与此相同。

值得注意的是，早在北宋年间就迁居在田埠乡东龙一带的李氏，其聚居的村落与上述福建移民的散居村落并存同一流域且形成鲜明的对比。如《宁都县田埠乡地名图》①及表10-8所示，大概有26个李氏村庄集中在田埠乡东龙及周围一带，形成一个“聚族而居”的聚居村落。东龙村位于田埠乡的东北部，因其东面群山起伏，形如卧龙，故称为东龙；这里四面低山环绕，北高南低，中间为平坦小盆地。清初宁都“易堂九子”之一的李腾蛟（1609—1668年）就出生在这里。关于其先祖的迁居历史以及至清初时东龙李氏聚居村落的状况，李腾蛟曾在《里居志》中有详细的描述：

距邑治东七十里，为仁义乡之东龙，广二里，袤三里，地界石城，东距石城小松十里，北距石城桐冈十五里，东南距石城曾坊径五里，东北距石城南桥头三里，西北距石城罗畲五

① 宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》（内部资料），1985年，第218页。

里，而南距田埠十五里，西距马头十里，则皆仁义乡也。其形势高峰四面攒簇，中成村落，面临塘池数十区，村分东西二排，有小洞二：一从东南潮流而西；一从北溯流而南，而汇归于西。东有古隘，有将军庙，有博济庙；西北有凌霄阁；西有兴龙桥，有妙觉庵；南有永东寺；西南有二大土围；村之中则有大小宗祠，有书院，有乡约所，有龙城会馆；计由千百十户，塘大小百十口，所居户千百十户，口千百十口，异姓附居者十户，口百十口。自韶州司户参军翊俊侯太府君子宋乾德丁卯（967年）由石城半径徙居本里，历今二十七世，计年七百有奇，聚庐而处，皆公孙。①

由此可知，东龙李氏自北宋乾德五年（967年）开基祖李翊俊后开基建村以来历经七百余年的发展，至清前期时就已经在东龙一带形成一个以布头自然村为中心的聚居村落。清初的宁都县下乡是闽粤佃户特别集中的地区，也是“佃变”严重的地区。地处下乡的东龙李氏当时在村中建筑围屋和团练乡勇，以抵御“闽佃”有组织的集团性攻击，如李腾蛟所述：

庚寅（顺治七年）而后，庐舍焚毁，寇贼充斥，乃建守土之议，练乡勇数千百人，而推一人以统之，则有从侄文止彬者为之倡，贼至辄与搏战，屡挫其锋，贼始不敢犯吾境，岂非捍御功哉？既东西二大土围，共相保聚，然后家室得完，所以固吾圉者，亦既艰且□矣。②

可见，明末清初以来闽粤佃户在宁都下乡的移垦以及随后广泛的

① 李腾蛟：《里居志》，道光《宁都直隶州志》卷三十一《艺文志》，（清）黄永纶等纂，道光四年（1824年）刻本，台北成文出版社1989年版，第2589页。李腾蛟（1609—1668年），字咸斋，宁都东龙村人，清初“易堂九子”之一，著有《周易剩言》、《诗文集》。

② 李腾蛟：《里居志》，道光《宁都直隶州志》卷三十一《艺文志》，第一，著有《周易剩言》、《诗文集》。
2589页。

“佃变”活动，对东龙李氏“聚族自保”的聚居状态有直接的影响。如《宁都县田埠乡地名图》①所示，在土地革命前的田埠乡境内，福建移民的村庄大多散落在一些地理环境较偏僻的山脚下，而土著李氏村庄则主要分布在地理条件优越的东龙盆地以及境内主干河流的沿岸一带。实际上，李氏村落与福建移民村落之间在空间分布上的这一差异，就隐含着历史上双方之间的紧张关系，换言之，田埠乡境内聚落的空间分布格局反映了其间的族群矛盾关系。

表 10-8 宁都县田埠乡东龙村李氏聚落构成

村庄迁建时间	村庄名称及基本情况
始迁村（计 1 个）	布头（北宋乾德五年李翊从石城半径迁居此地/30 户/142 口）
至今 26~30 代（计 7 个）	高排（30/36/157）、店下（28/30/144）、西坑（28/20/104）、背寮（27/23/116）、自背（27/4/21）、南坑（26/17/99）、塅上（26/24/119）
至今 14~22 代（计 8 个）	小斜垄（22/4/21）、桥头（19/15/73）、螺背窝（17/16/80）、罗泥坑（16/2/10）、杉洞（16/16/85）、坪樟口（万历/24/145）、樟木上（14/14/70）、南木桥（崇祯/34/177）
至今 11~13 代（计 8 个）	八十塅（顺治/13/64）、王江下（康熙/26/130）、洋和岭（12/8/45）、鸿岭下（11/3/12）、坳背（11/2/10）、横排（11/7/27）、王头（11/8/48）、莫木坑（10/15/84）
至今 5~7 代（计 2 个）	珠坪（7/9/53）、竹坝里（5/9/45）
合 计	26 村
异姓村庄	鱼陂（陈姓/14/12/48）、排上（陈姓/乾隆/13/64）

资料来源：宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》（内部资料），1985 年，1985 年，第 219~234 页。

① 宁都县地名办公室编印：《江西省宁都县地名志》（内部资料），1985 年，第 218 页。

明末清初以来，在那些大面积安插或招徕外地移民（主要是闽粤移民）垦佃的地区，由这些外来移民建立的散居村庄则呈现出相对密集而广泛的空间分布特征。上犹县西部营前一带的聚落形态和空间格局即具有这一特点。营前属于丘陵地形，南北高，中部低，营前河由平富河与石溪河汇合而成，由西向东穿过中间开阔的盆地，两岸地势平坦，土地肥沃。明末清初以来，大量的广东流移民由政府安插或招徕在这里垦荒辟地，并逐步定居下来。① 从《上犹县营前人民公社地名图》② 和表 10-9 可知，明末清初以来移民在这里的广东移民有 50 族，建立的村庄有 72 个，平均一族只有 1.4 个村庄，其中除了梅口何氏、水南黄氏、桥头黄氏等族有建立始迁村之外的数个分迁村外，大部分的移民姓氏差不多只有一个始迁村而已，这表明大部分的广东移民都处于单姓单村的散居状态，未能形成“聚族而居”的聚居村落。不过，在营前的一百来个自然村中，广东移民村庄（包括始迁村和分迁村）占据五成以上，表现出一定的密集和广泛程度。相反，早期土著居民的聚落空间发展却因此受到限制和挤压，如最早迁居营前的朱、陈、蔡、郑等所谓的“本地人”主要聚集在龙王（朱/豫章/南宋/82/437）、下陈（陈/泰和县/南宋/137/752）、营前城（蔡/吉水县/南宋/不详）、坪子街（郑/福建/明初/107/493）、九秋（郑/坪子街/咸丰/111/563）等为数甚少的几个村庄。③ 这一聚落空间格局在赣南具有一定的普遍性。明末清初以来，南康、赣县、于都、兴国等赣南中北部一些乡村地区的闽粤移民经历了与上犹县营前广东移民类似的移居

① 傅伟新：《生态、族群与阶级——赣南土地革命的历史背景分析》，厦门大学历史系 2002 年博士学位论文，第 66~74 页。

② 上犹县地名办公室编印：《江西省上犹县地名志》（内部资料），1985 年，第 102 页。

③ 上犹县地名办公室编印：《江西省上犹县地名志》（内部资料），1992 年，第 88 页。罗勇：《上犹 105~113 页。新修《上犹县志》（内部资料），1992 年，第 88 页。

④ 犹县营前镇的宗族社会与村落文化》，载《第四届国际客家学研讨会论文集》，台湾“中央研究院”民族学研究所 1998 年版，第 377 页。

过程（即安插或招垦）^①，这些地区的聚落形态亦与上犹县营前地区具有类似的特征^②。

表 10-9 明末清初上犹县营前公社外来移民村庄迁建状况

村庄名称	建村姓氏	建村时间	姓氏来源	户数	口数	村庄名称	建村姓氏	建村时间	姓氏来源	户数	口数
大坳	蔡	崇祯九年	广东兴宁	27	174	大湾	同上	乾隆	本地邹洞	41	187
坝岗	钟	崇祯	广东兴宁	49	251	寨下	陈	顺治	长宁口	40	212
竹山排	黎	顺治	广东梅县	42	201	山下城	朱	顺治	广东和平	46	263
邓屋	邓	顺治十四年	广东兴宁	48	254	小坑	同上	乾隆	本地山下城	14	62
军田	曾	顺治十四年	广东兴宁	30	169	柯树坳	范	顺治	广东惠州	7	43
笠麻坑	何	顺治	广东兴宁	34	161	大船洞	蔡	康熙	广东兴宁	25	134
陶背	钟	顺治	广东兴宁	74	372	坳头顶	刘	康熙	广东龙川	30	159
象牙湾	何	顺治	广东兴宁	93	491	洞仔	朱	康熙	广东和平	18	102
田螺寨下	何	顺治	广东兴宁	44	247	龙埂	黄	康熙	广东兴宁	12	52
梅口	何	顺治	广东兴宁	14	92	高分头	同上	康熙	本地龙埂	22	108
石灰窑下	同上	康熙	本地梅口	2	13	欧坝	何	康熙	广东兴宁	76	409
杉山子	同上	康熙	本地梅口	2	7	岸斗垄	傅	康熙	广东兴宁	53	250
坎头庵	同上	康熙	本地梅口	17	77	樟树村	赖	康熙	广东兴宁	134	708
上棚	同上	乾隆二十五年	本地梅口	9	45	山田背	张	康熙	广东长乐	86	437
桃子坑	同上	乾隆	本地梅口	9	48	耙头	刘	康熙	广东兴宁	29	150
下棚	同上	乾隆	本地梅口	31	138	长岭尾	黄	康熙	广东兴宁	32	189
作陂坑	同上	道光	本地梅口	3	18	竹山下	同上	道光	本地长岭岗	26	140
						桥头	黄	康熙	上湾老屋	116	611
						陶排	同上	至今13代	上湾老屋	76	148
						花屋	同上	至今8代	上湾老屋	20	94
						水南	黄	康熙二十九年	广东和平	38	182
						竹山	同上	乾隆	本地水南	24	123

① 饶伟新：《生态、族群与阶级——赣南土地革命的历史背景分析》，厦门大学历史系 2002 年博士学位论文，第 66~74 页。

② 如在兴国县的长冈、江背、于都县的西郊等乡，闽粤移民村落既单姓单村，呈散居状态，又在整体上呈密集分布。参见兴国县地名办公室编印《江西省兴国县地名志》（内部资料），1985 年，第 215~227、315~327 页；于都县地名办公室编印：《江西省于都县地名志》（内部资料），1985 年，第 189~211 页。

续表

续表

村庄名称	建村姓氏	建村时间	姓氏来源	户数	口数	
香炉	同上	乾隆	本地竹山	31	140	
岗顶	同上	道光	本地水南	71	336	
上坝	同上	光绪	本地竹山	49	220	
社下	叶	康熙	广东兴宁	24	133	
新坳	赖	康熙	广东和平	29	153	
石古坝	李	康熙	广东兴宁	10	68	
蜡树	黄	康熙	广东兴宁	20	108	
黄泥洞	赖	康熙	广东和平	59	328	
高嶂下	同上	至今8代	本地黄泥洞	10	47	
社窝子	张	康熙	广东兴宁	9	29	
岭背	同上	乾隆	本地社窝子	12	60	
一里坑	同上	光绪	本地社窝子	13	58	
朱屋	朱	雍正	广东和平	16	80	
后坑	曾	雍正	广东兴宁	37	213	
高坑子	蓝	雍正	广东兴宁	5	29	
蛇头湾	张	雍正	广东兴宁	18	95	
上狗形	曾	雍正八年	广东兴宁	4	26	
彭屋坑	彭	雍正	广东兴宁	28	143	
松山下	李	乾隆	广东兴宁	6	23	
蕉龙	邱	乾隆	广东兴宁	12	59	
桃花洞	李	乾隆	广东兴宁	69	328	
竹头	黄	乾隆	广东兴宁	23	123	
湾子	同上	乾隆	本地竹头	27	148	
蓝屋排	蓝	乾隆	广东兴宁	25	129	
油槽下	张	乾隆	广东兴宁	6	25	

资料来源：上犹县地名办公室编印：《江西省上犹县地名志》（内部资料），1985年，第103~113页。

明末清初以来，闽粤移民的移星定居活动，深刻地影响了赣南东部、北部、中部和西部等乡村地区的聚落形态和空间格局。在一些地区，闽粤移民可能是个体移居和寄籍的方式定居当地的，这往往形成移民散居或插居式村庄与土著聚居并存的空间格局，如宁都县田埠乡接近这一情形。在另外一些地区，闽粤移民是以大规模的、集团性的方式流聚和集中安置在当地的，这就导致移民村庄的密集分布，还往往挤压了土著聚落的发展空间，如上犹县营前一带接近这一情形。无论何种情形，都表明土地革命前赣南乡村聚落形态和空间格局的多元复杂性与明末清初以来外来移民的移居史过程有着密切的关联。

（三）杂居聚落

其实，在赣南乡村地区许多地理位置相对开阔、自然条件相对优越的河谷平原或山间大盆地里，由于历史上不断有移民进入开基建村，往往使得这一聚落空间形成杂居的格局。这种情形在赣南中北部的大河沿岸地带比较普遍，如于都县梓山境内的片村聚落就具有典型的杂居特征。

续表

表 10-10 于都县梓山公社片村概况

片村名称	所属大队	概况	聚落类型
1. 岔口	梓山	包括上陈屋、中陈屋两个自然村，地处黄水河岸三岔路口。明朝，陈氏从福建武平迁入，同时何氏从福建将乐迁入。	杂居
2. 荷莲山	梓山	包括曾屋、郭屋、竹沙下三个自然村。清朝，曾氏从泰和迁入。	聚居
3. 火烧塘	塘贯	包括上、下三贯，东片，内坪，溪背等自然村。宋代，刘、朱两姓从万安至此立基。	聚居、杂居
4. 田心	塘贯	含大山里、排上、田心等自然村。宋末，朱氏从万安迁入。	聚居
5. 长源	源枫	包括栏杆前、水口、沙塘背、荷树背、林屋、上塘坂、石排、井头坊、小山安、鲁坑尾等自然村，因村中小溪源远流长，故名。明代，肖、方二姓从本县仙下迁入，邹氏从本县岭背迁入，钟、胡、李、林、谢、刘、易等姓于清初相继迁入。	杂居
6. 长口	长口	包括龙坳、石人排、大巷里、石坂岭等村。明末，赖氏从福建迁入；清初，肖、程、赖、何等姓相继迁入。	杂居
7. 竹山下	大陂	包括新店、竹山下、坳上、水库等自然村。明末，朱氏从田心迁入。	聚居
8. 山峰坝	山峰	包括新圩、涂屋、围子、范屋、胡屋、李样坝、岭脚下、温屋、林屋等村。明末，范氏从福建武平迁入，曾氏、涂氏等同期相继迁入。	杂居

片村名称	所属大队	概况	聚落类型
9. 麻园坝	潭头	包括大树下、李屋、周屋、岗坂下、上下刘屋、石古内（又书写为石库内、石古里）、江子脑、窑前、罗芽岔等村。清代，刘氏从本乡石岩潭迁入，后有张、李二姓入居。	杂居
10. 固院村①	排脑	新兴、河坑、张军口、龙安和、安排、潭头、潭岗、潭中、潭下、潭红丰等大队	杂居
11. 中坊	排脑	包括年秀坪、禾塘内等村，居曾、肖、郭、易等姓氏，曾松山于清初从本乡青树下迁入，已 16 代	杂居
12. 龙口	张军	包括祠堂里、上屋等村，居王、刘、赖、张、肖、彭、邱、李等姓，王氏居多，于元朝从本县仙下乱石迁入，刘氏同期从泰和迁入。	杂居

续表

片村名称	所属大队	概 况	聚落类型
13. 下村	联星	包括上下山崎、羊子坂、老屋场、下屋场、水口等村，居易、邓、刘、毛、谭等姓。易氏于明代从于都城东门易屋迁入，毛氏于明代从乐安迁入，谭氏于宋代从本乡瓦松迁入。	杂居
14. 上蕉	上蕉	包括上村、下村②，居易、谭、毛、刘等姓。明末，易氏从于都城东门迁入。	杂居
15. 牛皮 垒	生龙	包括河背、湾背、小排、弓桥里、赖屋、许屋、上屋等村，居赖、陈、邱、张、刘等姓。赖氏最早建村，于宋代从福建长汀迁入，明末清初，陈、邱相继迁入。	杂居
16. 半径	磊石	包括半径、暗山、夫竹甲、老屋场、新屋坪等村，居肖、尹、郭、吴、刘等姓。清代，肖氏从本县寒信龙颈坝迁入。	杂居
17. 西坑	磊石	包括石阶下、枫树坪、东丰等村。尹氏于清代从本县禾丰尧口迁入，后有华氏、康氏相继入居。	杂居
18. 磊石	磊石	包括樟木山、大面上、东水湾等村。康氏居多，于清中从信丰迁入，尹氏相继从禾丰迁入。	杂居

资料来源：于都县地名办公室编印：《江西省于都县地名志》（内部资料），1985年，第213~234页。
说 明：（1）这里指狭义上的“固院村”；广义上的“固院”包括固院村、麻园坝、龙口、中坊等四个片村。（2）事实上，上村、下村又成为相对独立的片村。

于都县位于赣南中北部，贡江的中游，早在汉代已建立县治。梓山则位于于都县的中部。从《于都县梓山公社地名图》①可见，梓山境内东南属半山区，西北属丘陵，贡江自东向西横贯全境，两岸有许多块大大小小的冲积平原，并接纳了数条大小不一的支流。梓山境内大部分村庄分布在贡江及其支流的沿岸平原及丘陵地带。如《于都县梓山公社地名图》及表10-11所示，这些村庄又具有局部集中分布的趋势，于是形成近二十个大小的片村聚落，其中大部分的片村都是由好几个不同姓氏的村庄构成，形成杂居的格局。又据载，这些姓氏的来源以及他们迁入的时间都各不相同，这些都在相当程度上表明上述片村聚落内部多元的社会构成和复杂的历史过程。

在上述片村聚落中，位于公社西南面六公里大塅中的固院村是于都县最大的片村，其杂居的特征最为显著。这里地处贡江南岸，地势平坦，村庄密集，人烟集中，自然条件优越，是于都县最早开发的地区之一。东晋和唐前期，于都县治先后两次设在此地，至今还保留着原来的城隍庙。其范围包括新兴、河坑、张军、龙口、安

① 于都县地名办公室编印：《江西省于都县地名志》（内部资料），1985年，第211页。

续表

村庄名称	建村姓氏	建村时间	姓氏来源	户数	口数
良下湾	许	明末	会昌		
	陈	清	铁山堡	21	121
黄竹陂	李	清	堵脚下	19	123
罗芽坑	李	清	岗坂下	107	547
白竹隈	李	清初	县城北门	10	52
谢屋场	同上	明末	白竹隈	61	372
塔脚下	吴	明末	福建武平	28	150
河坑径	同上	明	福建武平	19	124
山塘坑	吴	清初	瑞金	34	183
果龙	丁	清	利村新陂	5	30
桐子坑	曾	清	老虎陂	24	124
长山子	曾	明末	禾丰		
田心	同上	清中	长山子		
乱石陂	曾	1940年	操所里	6	40
下潭	曾	明末	石古里	50	271
麻屋	同上	明末	石古里	26	134
西片	同上	明末	石古里	63	398
钟屋	同上	明末	石古里	?	?
坝内	同上	明末	石古里	46	234
禾塘内	同上	清初	坝内	26	123
青树下	同上	清初	石古里	17	103
上排子	同上	清初	石古里	36	193
下排子	同上	清初	石古里	43	204
岭下	同上	清末	坝内	32	186
樟木岭	曾	清末	岭子背	10	70

表 10-11 于都县梓山公社固院片村聚落构成

村庄名称	建村姓氏	建村时间	姓氏来源	户数	口数
奎子脑	杨	清	禾丰杨梅坑	6	45
石溪角	周	明末	西郊白口	27	163
良坝	同上	清	西郊白口	27	140
岭脑	周	明末	泰和	52	285
丹水坑	同上	明末	岭脑	51	300
石岸潭	刘	明	宁都竹坝	122	790
窑前	同上	清	石岸潭	34	221
下刘屋	同上	清	石岸潭	?	?
江子脑	同上	清	窑前	13	62
窑灶背	刘	清	固院麻园坝	38	194
土墙背	刘	元	万安	25	115
老圩脑	刘	清	牙头岭	16	85
石子排	刘	1945年	上塅	1	3
鸭婆口	刘	明末	万安	23	117

和、排脑、潭头、岗脑、中心、下潭、红丰等大队及其所属自然村，素有“固院三村”之称，即龙口以出至河坑为内村，从年秀坪以下至排脑、岗脑、安和、潭头、操所里为中村，从白竹塘以出到田心、下张屋至下潭老圩脑为外村。如表 10-11 所示，固院片村聚落包含 89 个自然村，它们分别由 56 个不同时期、不同来源的姓氏所建立，其中石岸潭刘氏、下潭曾氏、上屋王氏以及下张屋肖氏等姓氏建立有多个村庄并表现出相对聚居的格局，此外大部分姓氏几乎就是一姓一村。由错落在贡江南岸及两条支流夹贯其间的固院平坝上的这些姓氏村庄构成的杂居聚落格局，进一步说明了于都梓山境内聚落形态和空间格局的复杂性和多元性。

续表

村庄名称	建村姓氏	建村时间	姓氏来源	户数	口数
大树下	同上	清	岭子背	41	214
大营里	张	清初	松树下	17	81
石库内	张	清	下潭张屋	17	112
岭子脑	张	清末	寺角	30	166
张屋	张	清	泰和	52	289
松树下	同上	咸丰	张军张屋	15	97
木梓岭下	谢	清初	排脑	25	110
荷树垄	谢	清中	社背垄	78	391
洋蓝寨	谢	清初	石桥头	19	70
大路排	王	1948年	桥子下	3	27
牛嘴岭下	王	1940年	梓山大王屋	7	41
上屋	王	明	仙下乱石	50	264
祠堂里	同上	明	上屋	30	174
塘子背	同上	至今12代	祠堂里	24	117
岭子背	同上	至今11代	祠堂里	20	113
对门	同上	至今6代	祠堂里	10	60
塘泥坑	同上	至今6代	祠堂里	7	60
马屎屋	同上	至今5代	祠堂里	5	35
坳背	同上	清	龙口	3	19
新何屋	何	明	泰和	47	267
操所里	同上	明	泰和	34	199
黄沙井	郭	清	梓山黄牛	16	102
黄楂树下	郭	清初	西郊郭屋寮	56	311
年秀坪	郭	清中	泰和	25	161
罗易屋	易	清中	四川	32	189
枫树下	易	清中	利村水境	13	61
岗脑	易	明末	朱田流坑	58	349

资料来源：于都县地名办公室编印：《江西省于都县地名志》（内部资料），

1985年，第213~234页。

续表

村庄名称	建村姓氏	建村时间	姓氏来源	户数	口数
学堂下	易	清	仙下	23	122
潭坎脑	易	清末	新易屋	14	77
高头脑	袁	明	瑞金万田	35	200
乌柏树下	同上	清	瑞金万田	5	36
西坑	袁	清中	西郊大屋	29	188
上高陂	袁	1930年	西郊河田	41	228
下张屋	肖	明	泰和	31	173
新下张屋	同上	明	泰和	16	90
寺角	同上	清	下张屋	65	243
螺田	同上	1940年	下张屋	2	13
大庄	肖	清	后背肖屋	40	219
象牙潭	邱	清	高陵龙山	38	200
中家田	罗	清	泰和	24	131
园家山	梁	清中	禾丰	5	32
梭丘	高	清	泰和	40	222
段屋	段	清	车溪段屋	39	212
交夏塘	冯	明中	广东	13	76
寨脚下	欧阳	明末	张军圳背	16	84
圳背	同上	清末	欧阳屋	13	72
高陂	黄	明	宁都水西	48	274
蔡屋	蔡	唐末	浙江萧山	35	205
簸箕陂	同上	明末	上蔡屋	22	128
白竹坪	严	清末	车溪严坑	1	5
合计：89村	56族				

综合以上分析，土地革命前夕赣南乡村地区的聚落形态大致有聚居村落、散居村落及杂居聚落三种基本类型。由于自然地理环境及各种历史因素的制约，这三种聚落形态在赣南各地的具体分布表现出一定的地域差别。大致在地理位置开阔、自然条件相对优越、开发较早、历史过程相对复杂曲折的赣南中北部诸县，这三种类型的聚落形态往往同时并存于一个较大的社区空间中，形成比较多元复杂的聚落格局，如于都县北部的赖村乡、宁都县南部的田埠乡、于都县中部的梓山乡境内，都不同程度地存在在这三种聚落形态。在赣南南部山区，地理位置相对狭小、闭塞，加上明代以来动荡的历史环境，这里的居民往往聚族自保，于是其聚落形态普遍的是镶嵌在漫长河谷地带或山间盆地里的呈点状的聚居村落。在赣南西部山区以及中北部的一些地区，由于明末清初闽粤移民大面积的安插或移垦定居，聚落形态主要表现为闽粤移民村庄的密集分布格局，如在上犹县营前一带密集分布的闽粤移民村落。总的说来，土地革命前赣南乡村地区的聚落形态和空间格局十分多元、复杂。

二、社会认同的基本特征

以上根据地名志所了解到的土地革命前赣南乡村聚落形态及空间格局，是在历史上尤其是明清时期特定的历史环境下形成的，其间包含着复杂的社会历史内涵。过去，人们往往把地名志中关于“建村姓氏来源”和“建村时间”的内容作为重建移民移居历史和地区开发过程的直接依据^①，也就是说，根据这一着眼于移民史的解释，上述乡村聚落格局的形成纯粹是移民移居历史的自然结果。

^① 曹树基：《明清时期的流民与赣南山区的开发》，《中国农史》1985年第3期，第19~40页。曹树基：《中国移民史》第6卷，福建人民出版社1997年版，第174~196页。万芳珍：《江西客家人迁原由与分布》，《南昌大学学报（社科版）》1995年第2期，第55~62页。

其实，地名志中关于“建村姓氏及其来源”和“建村时间”的内容不一定是过去移居过程的真实记录，而是当地人对村庄历史或来历解释的结果，它反映的是当地人在具体社区关系格局中的历史归属或社会认同。土地革命前赣南乡村聚落形态和空间格局的多元复杂性即包含着乡村居民在具体社会历史环境下的社会认同或社会分类的基本特征。

（一）方言及祖籍地的认同

在中国传统乡村社会，方言及祖籍地通常是指分聚落群体的一个重要标志或特征。^① 在土地革命前赣南乡村社会中，方言及祖籍地的认同对于聚落形态和空间格局的形成具有重要影响。目前，一般的看法是赣南的方言以客家话为主，除了赣州市和信丰县城及城郊一些村庄说的是西南官话外，赣南大部分城乡地区都是说客家话。颜森根据20世纪80年代的方言调查，又把赣南客家话划分为东、西两片：东片包括兴国、宁都、石城、瑞金、会昌、寻乌、安远、定南、龙南、全南、信丰十一个县；西片包括大余、崇义、上犹、南康、赣县、于都六个县。东片有人说他们自己的方言是地道的客家话，而西片受赣语影响较多，客家话的影响就“好像一阵大水一样，（从东边）冲到西边，已成强弩之末”^②。另外，早在20世纪30年代，罗香林就在访问而非实地调查的基础上，以客家方言为根据，把赣南17个县划分为纯客县和非纯客县，其中纯客县包括寻乌、安远、定南、龙南、虔南（即全南）、信

^① 美国学者科恩关于中国东南地区方言差别与社会分类间关系的研究认为，方言的差别对社会群体的划分和形成具有重要影响，它可以影响广泛的杜会关系，并成为塑造某一社会群体成型的主要力量。参见〔美〕迈伦·L·科恩，《客家，“客籍居民”：方言是中国东南地区聚居繁衍的一个可变因素》，《太平天国译丛》第2辑，中华书局1983年版，第306~349页。在清代台湾汉人移垦地区，方言及祖籍地对于社会群体的分类以及相互关系的影响更加显著。参见施添福《清代在台汉人的祖籍分布和原乡生活方式》（地理研究丛书第十五号），台湾师范大学地理学系1987年印行。

^② 颜森：《江西方言的分区（稿）》，《方言》1986年第1期，第20页。

丰、南康、大庾、崇义、上犹十县，非纯客县包括兴国、于都、会昌、宁都、石城、瑞金等七县。^① 颜森与罗香林关于赣南客家方言区或“纯客”与“非纯客”的划分，虽然在总体上仍然强调赣南作为“客家地区”的同质性。

实际上，土地革命前及整个民国时期，赣南各地的方言构成与分布十分复杂。据1926年南康籍方言学家邬荣治的研究，当时赣南的方言构成及分布有以下一些特点：（1）在赣州及其城郊一带，主要是说官话：“赣州官音，相传由明代王守仁传授，与浙江官话、四川官话相同，或可代表南方官音。在赣县操官音，惟城内及附郭而已。乡间操赣南土音者，仍居多数。”^②（2）“于都、石城音异各县，其故或因于都建县甚古，或受古音异族方言之变化。石城位赣南道属之东北隅，赣官音或是由北而南，赣土音或是由南而北（赣南民族由广东转徙而来者甚多），石城交通不便，故略异也。”（3）“赣南土音与广东嘉应州（今改称梅县）音最相近。南康客籍，凡由嘉应迁徙来者，皆操是音。其势力之大，不但赣南属县，人人领解，即自遂川、万安，以及修水、武宁、南昌乡间，皆觉很相近。”（4）“南康话大别可分二种：一、本地声，二、广老声。（俗语）广老声即所称赣南土音，由嘉应迁来客籍，人口占南康多数。本地声；即南康土著，现城区操是音，大致与国音同。……南康建邑甚古，其音与京音相同，实研究国音之好材料也。”^②由此可见，赣南的方言虽然大体上可以分为“官音”与“土音”（即所谓的“客家话”）两种，但其实各地的方言仍有比较大的差别，如于都、石城及南康等县的方言均表现出差异性和多元性。

这种方言构成与分布的差异性和多元性，在各县内部的乡村聚落中表现得更加突出，不同方言的社会群体往往在聚落格局和空间分布上互为区分。如在南康县，在不同的乡村聚落，分布着不同的

方言及具有不同来历的人群。据邬荣治等人编纂的民国《南康县志》记载：

（南康）全县语言复杂，大概可分四种。一、本地语，南康土音也，县城及其附郭，龙回，章水沿岸（的）贤女埠、江水南、羊坝、窑边、珠边、洋江口、邱边、黎边、村头、江坝、斜角、湖头、小坝等，犹水沿岸（的）蒙河、马齐坝、幸村、石塘，塘江钟村、卢村、横冈头、伍村、风冈朱村等属之。二、潭口语，如广东兴宁语而少变，蔓延全县，操此语者其先本兴宁人，清初徙此占籍也。潭口语周围数十里，殆尽操此语，次则风冈以北诸村。三、六区语，第六区及赤土周围朱坊埠以西皆此系。四、河源语，惟镜坝、鹅岭、石鼓陇与塘江附近有之，操此语者其先则广东河源县人而徙此者也。^①

从以上记载可知，在南康县，本地话即土著方言，主要分布在上犹江和章江（即芙蓉江）沿岸一带的村落，潭口语（即广东兴宁语）与河源语这两种广东移民方言主要分布在上犹江和章江附近以及地理位置相对偏远的一些村落（如风冈以北诸村）^②，而所谓的“六区语”则主要分布在赤土河与朱坊河（属民国时期行政区划中的第六区）流域一带的村落。这些不同的方言地带聚居着具有不同来历的社会群体，如根据民国《南康县志》记载，清以前迁居南康的早期居民，主要分布在自然条件优越的章江（即芙蓉江）和上犹江沿岸一带，而明末清初以来迁来的外地移民（以广东移民为主）则大多分布在离大河较远的地带：

^① 民国《南康县志》卷六《社会·风俗》，邬自芸、邬荣治、郭选英纂，民国二十五年（1936年）铅印本。

^② 在赣南许多地方（包括笔者家乡信丰县在内），当地早期土著居民通常称清初以来移居这里的广东移民和福建移民为“广佬”、“福建佬”，往往也把这些移民的方言称为“广佬话”、“福建话”。

^① 罗香林：《客家研究导论》（1933年），台北南天书局1992年版。
^② 邬荣治：《赣南方音考》，江西省立第二师范学校，1926年。

全县共数百姓，聚族而居，多赣县、信丰、遂川、兴宁、河源客籍。县城眭、美、商、蔡、李五姓与塘江卢姓住最久，但皆唐宋时迁来，亦非土著也。大抵清以前迁来者多分布芙蓉江（即章江）、上犹江两岸，后此者多在深山也。^①

可见，人群及聚居聚落的区分体现在方言以及祖籍来源的差别上，也就是说，方言及祖籍来源成为乡村居民之间认同与分类的一个重要因素。

清咸丰年间，这些不同的方言聚落及认同群体之间曾经发生过剧烈的冲突与对抗。当时，太平军攻入赣南，聚居在潭口一带、说广东兴宁语的居民乘机向县城及唐江（一作塘江）等说本地话的土著聚居区发动进攻。在唐江，当地土著大族卢氏与潭口“土匪”展开了激烈的交战，最后随同官兵一起将“贼众”剿平，事见卢氏族谱记载：

当咸丰丙辰（六年，1856年）之春，发逆攻陷吉郡，南赣震动。各处土匪遂在潭口墟揭竿起事，围扑县城，并勾结发逆入境，以为久踞之计。我族奉文团练，在祠设局，隔河而营，相持者数月，距入冬，河水浅涸，贼首督大队分上下游涉水来扑，我兵寡不敌众，且战且退，贼亦紧追不舍，所过辄焚掠，大祠遂为所毁。越数日，仍复招集散亡，设局上围岭之栅栏，随同官兵进剿，至次年正月元夕节，始将潭口墟老巢攻破，贼众悉宵，县境遂平。^②

（二）户籍归属与认同

户籍的归属与认同对土地革命前赣南乡村地区的聚落格局和社区关系亦具有重要的影响，这在明末清初闽粤移民集中分布的地区表现得特别突出，如在清初，集聚在南康县潭口一带的广东兴宁人，很大程度上就是以占据当地户籍为契机而与其他人群区分开来，民国《南康县志》指出：“潭口贸易略逊塘江，清初（广东）兴宁人徙来，占籍者众，人坚毅刚武，任气尚勇。”^①清初闽粤移民以户籍自为归类，是造成后来赣南地区土客分类的一个重要方面。在清初上犹县营前一带，大量的广东流民被政府安插或招徕垦荒。当时地方政府这样做主要是为了稳定动荡之后的赋税收入，所以尽量将这些广东垦民分解编入残缺的土著里甲户籍中。可是，这些广东垦民却自为一类，集聚一处，不与土著相融。

康熙二十一年（1682年），上犹县知县陈延簪即指出：

（上犹营前一带）连遭粤叛，屠掠惨不忍睹，查先后呈乞而未者，举皆广人，意鲜怀故，不过虎视耽耽。夫先有旧插百数之倚，再加陆续新归之众，羽翼益繁，朋谋亦便，事未可定。……奉文同编入甲，原属防闲至计，奈方以类聚，粤人附粤，讵肯暂离，如此坑墟蔓绝，联络颇艰，虽设保正，鞭长不及。^②

^① 民国《南康县志》卷六《社会·风俗》，邱自芸、邬荣治、郭选英纂，民国二十五年（1936年）铅印本。
^② 《南康唐江卢氏合修族谱序》（光绪二十四年，四川叙州府宜宾县知县十六世孙鼎智），《赣南卢氏族谱》第二册，卢桂山等撰，民国三十二年（1943年）铅印本。

^① 民国《南康县志》卷六《社会·风俗》，邱自芸、邬荣治、郭选英纂，民国二十五年（1936年）铅印本。
^② 康熙《上犹县志》卷三十一《杂记·文案》，（清）章振萼纂，康熙十六年（1697年）刻本，台北成文出版社1989年版，第641页。

广东居民的这一集聚定居过程，深刻改变了当地的聚落格局。如前所述，广东移民村庄的密集分布和土著村庄的挤压萎缩构成营前地区聚落的基本格局；同时也对这一带的民情风俗产生深远的历史影响，其情如民国《上犹县志》所指出：

二区（即指营前片）居民，除朱陈蔡曾一部分为土著外，其余各姓多在明末清初时由粤迁居于此者，民性诚朴，男女皆能刻苦耐劳，努力操作，尤其是尊卑长幼男女亲疏礼教森严，惟因于迷信过深，如选择风水、迎身拜佛，种种积习，牢不可破。……此种风俗习惯大概与广东兴宁梅县相差无几。^①

在兴国县东北部的衣锦乡一带，闽粤居民也在户籍归属上自成一类。清初大量的闽粤流寓聚居在兴国县东北山区，他们一开始并没有人籍当地，而且相对独立聚居在一处，不与土著杂居相融。经后来的顶充入籍，这些闽粤流寓比邻错居，形成与土著相隔离的村落密集分布格局。^② 南康县潭口、上犹县营前以及兴国县衣锦乡等地闽粤移垦户聚居与人籍的事例表明，外来“客佃”与土著居民之间在聚落格局和空间分布上的分隔隐含着双方不同的户籍归属与认同。这一社会分类成为后来赣南乡村地区土客矛盾冲突的社会根源。

（三）同姓归宗与祖先认同

乡村宗族内部的整合认同与外部的分类对抗，对于土地革命前赣南乡村聚落格局的形成和社区关系的发展具有深刻的影响。在清代乡族之间资源竞争激烈和矛盾关系紧张及乡族械斗盛行的情形下，人们对于宗族认同和整合的需要特别强烈，宗族的整合与认同

也已经远远超出了具有真实血缘关系的宗族之间的联合，许多宗族尤其是那些势单力孤的小户以及初来乍到的外来移民，往往通过同姓认祖归宗甚至是改姓附宗的途径与其他本没有任何血缘关系的宗族相结合，以适应乡族竞争的生存环境。如在闽粤佃户集中分布的宁都县下乡，这种情形比较典型。乾隆六年《宁都县志》的编者指出：

上乡清泰、太平多土著巨族，客户一二，习而安之。怀德暨下乡安福，虽有客居，而犹鲜携贰。惟仁义、平阳两乡，闽广寄寓居其半，久隶宁籍者无论矣，有视为浮家，来去无定，或一姓占两籍，或他宗冒同祖，甚至易姓附宗，混称一家者。揆厥所由，欲以强族争胜。^③

在清代户籍由宗族掌握和控制的制度背景下^④，同姓归宗或易姓附宗，也是外来移民获得当地户籍及定居权的一条重要途径。^⑤ 由于户籍涉及地方权益的竞争（尤其是科举名额的竞争），闽粤移民在赣南获取户籍的过程中，常常遭到土著的排斥和阻挠。^⑥ 在此情形下，闽粤移民则通过各种变通手段去获取户籍。如在上述上犹县营前一带，就有许多广东流移民以同宗名义或改名换姓的办法，

^① 乾隆《宁都县志》卷一《舆地》，（清）郑昌龄、梅廷驯纂，乾隆六年（1741年）刻本，台北成文出版社1989年版，第58~60页。

^② 有关这方面的研究，请参见刘志伟《明清珠江三角洲地区里甲制中“户”的衍变》，《中山大学学报》（社科版）1988年第3期，第62~73页；郑振满《明清福建的里甲户籍与家族组织》，《中国社会经济史研究》1989年第2期，第38~44页。

^③ 据郑锐达的研究，在清代江西另一个移民地区袁州府，外来闽粤“烟民”也是通过同姓归宗的途径以取得当地户籍的，并得以在当地社会中不断地冒升。参见郑锐达《移民、户籍与宗族：清代至民国期间江西袁州府地区研究》，香港科技大学人文文学部1997年硕士学位论文。

^④ 参见拙文《论土地革命时期赣南农村的社会矛盾——历史人类学视野下的中国土地革命史研究》，《厦门大学学报》（哲学社科版）2004年第5期。

^⑤ 民国《上犹县志》，上犹县志编修局编，民国三十五年（1946年）稿本。

^⑥ 饶伟新：《生态、族群与阶级——赣南土地革命的历史背景分析》，厦门大学历史系2002年博士学位论文，第101~105页。

与已拥有户籍的、先来的广东移民结成宗族，以获得定居和参加科举考试的权利。可是，在当时土著居民及地方政府官员看来，这完全属于非法的冒籍报考，如康熙二十四年（1685年），上犹县知县陈某指出：

看得入籍应试，普天有之，必核其虚冒，严其诡秘，名器不致侥幸，而匪类无从觊觎也。卑县蕞尔荒陬，叠因寇变，土著百姓徙亡过半，田土悉多荒芜，招佃垦辟，胡子甲等移居入境，陆续营产置业，於康熙十二年起户牛田又七甲当差。康熙十三年即乘逆叛而粤佃附和肆毒，然其中亦有贤愚之不一也。兹当奉文岁试，粤民何永龄等二十余人连名呈请收考。虽人材随地可兴，而考试以籍为定。胡子甲一户称已入籍，呈请与考，庶亦近理，然亦必须与土著结婚连姻，怡情释怨，里甲得以认识，生童可以互保，习熟同群，彼此相妥。庶有面不相识，突如其来，或借以同宗之名，自或借寄升斗之田粮，依葛附藤，呼朋引类，以犹邑有限之生童，何当全粤无穷之冒滥？^①

尽管地方政府出于治安的考虑，尽力把这些闽粤流移遣回原籍，但仍有大量的闽粤移民通过同姓归宗或改名换姓的办法在上犹定居了下来。如上犹县土著居民吴大兴愤慨指出：“蒙前道府各宪虑逆贼叵测难防，屡详抚督董、佟两宪遣散安插回籍，不许令其在聚犹地。讵恶改名换姓，阳散阴伏，仍踞犹邑，还种祸根，民冤莫伸。”^②

同姓归宗或易姓附宗的结果，除了使外来移民的户籍地位和社会身份发生根本改变之外，也使移民原先真实的宗族来历有所掩盖，也就是说，外来移民在新移居地经过同姓归宗或易姓附宗之后。

后，与当地宗族形成新的宗族认同关系或新的世系来历及谱系结构。正因为有这样一个文化变迁的历史过程，20世纪80年代地名志中的“建村姓氏及其来历”和“建村时间”也就不能完全看成是一个移民移居过程的真实结果，而很大程度上是发生在移居过程中的宗族认同与文化整合的结果。可见，在由地名志所反映出来的土地革命前赣南乡村地区的聚落格局中，隐含着过去宗族认同与整合的历史过程。

清中叶以来，赣南乡村地区出现了普遍的同姓联宗活动，这意味着这一时期宗族认同和整合的范围更加广泛。^①例如，从道光二十六年（1846年）至民国时期，上犹县大雷隘寨下李氏联合本县及周边地区的其他李姓进行过数次联修族谱，联修的范围逐次扩大，各支李姓之间通过祖先的追溯和新谱系的建构而获得广泛的整合与认同。^②又如明末清初从广东迁居在兴国县境内、原先毫无关联的数支张氏家族，相互间通过不断联修族谱而逐步拥有了共同的祖先和同一的世系。^③像这样的同姓联宗往往得以强化相互间的宗族认同和社会联系，如民国二十六年（1937年），明末清初以来的、大多是从广东地区分散迁居在上犹县及周边地区的62支张姓家族进行了族谱联修，尽管各族之间具体的迁居过程各不相同，相互联结却没有真正的血缘关系，但这次联修族谱使他们获得了共同的祖先，他们都自认是远祖化孙公的子孙，从而连为一体。其大致情形如当时主持修谱的上犹县营前雷公陂张氏九为公派下九世孙张莱庭所述：

清初三藩叛变，蹂躏西南各省，而闽粤之民多流离于邻疆。及今考之赣水东西之客民，十九皆闽粤籍人也。我张氏派

^① 饶伟新：《生态、族群与阶级——赣南土地革命的历史背景分析》，厦门大学历史系2002年博士学位论文，第144~162页。

^② 上犹《李氏六修族谱》，民国二十七年（1938年）刻本，上犹县营前镇营前街李舒传先生藏。

^③ 兴国《张氏十一修族谱》，民国二十七年（1938年）刻本，江西省于都县档案馆藏。

衍于曲江，而繁殖于闽南，迨夫康熙初叶亦避地而北迁，若遂川，若南康，若上犹，若崇义，无地无张氏聚居于其间，或群数十人而族处焉，或群数百人而族处焉，或群数千人万人而族处焉。而稽其所出，无非化孙公之苗裔也。……自清初以迄民国，二百六七十年间，从无江修家乘之盛举，同源别派，相隔甚远，或自粤而来，或从闽而徙，开基于斯，俱不过十余世而已。……在局诸执事人员磋商购置店房一所，以为建筑总祠之预备。倘此总祠克底于成，我张氏尤能联络一气矣，是在吾宗人实图利之。夫吾张氏自清初北徙以来，历年虽久，而各自为宗，情意不属，几等散沙，实无可讳。乃者已汇修其家乘矣，尤协力以建竖总祠，精诚团结，与时进化。^①

同姓归宗或易姓附宗及同姓联宗，都反映了土地革命前赣南乡村社会普遍的宗族认同与整合，同时也对乡村聚落格局和社区关系产生深远的历史文化影响，一个直接的后果就是土地革命前赣南严重的地方宗族主义。^②

三、地方政治派系

如上所述，在土地革命前夕的赣南乡村地区，聚落形态和空间格局以及人群的分类十分多元复杂，如大村庄与小村庄之间、聚居村落与散居村落之间、平坝聚落与山地聚落之间、上游聚落与下游聚落之间，以及不同的方言群体之间、土客之间、不同姓氏宗族之间，等等，诸多矛盾交织在一起。这些矛盾集中体现为土地革命时期的土客界限问题和地方主义问题（即姓氏界限和宗族主义的

问题）。

根据毛泽东和其他共产党人当时的调查报告或后来的回忆录以及一些文史资料可知，在赣南乡村地区，土客界限和土客矛盾十分突出。同时，姓氏界限和以家族势力为基础的地方宗族主义问题也相当严重。毛泽东在1930年的《寻乌调查》中指出，寻乌县的姓氏界限观念十分严重，当地的山林都被各姓控制，不容外姓侵渔：“通常一姓的山（一姓住在一个村），都管在公堂（指宗族祠产）之手，周围五六里以内，用的公禁公采制度。”^①具有严格姓氏界限的宗族之间，往往在地方利益争夺中发生武装对立与冲突。据曾经参加1928年5月兴国农民暴动的兴国人李挺回忆，这种情况在兴国县东北部的崇贤乡十分突出：

在（兴国县东北部的）崇贤，地主恶霸、土豪劣绅、族长之间为了争权夺利，常常挑唆和发起氏族之间的仇视、械斗。……（崇贤高初两级小学）学生多系本乡地富子弟，学生中形成两派斗争，即“山地派”与“平地派”的斗争。这些斗争常常是以山区、平地出身贫寒、学品兼优的学生联合起来，使大地主统辖子弟陷于孤立而告终。^②

上述表明，不仅不同宗族之间经常发生矛盾冲突，而且居住在山地和居住在平坝的居民及其子弟之间也形成派系斗争，土地革命前夕赣南乡村地区的族群矛盾可谓错综复杂。其实，根据毛泽东在1928年《井冈山的斗争》一文的叙述，在当时赣南的周边地区，如包括井冈山地区在内的整个江西边界地带

^① 毛泽东：《寻乌调查》（1930年5月），《毛泽东农村调查文集》，人民出版社1982年版，第41~181页。

^② 李挺：《崇贤农民暴动》，《江西文史资料选辑》第1辑，江西人民出版社1980年版，第134页。1928年5月在谢云龙等共产党人的领导下，兴国县东部的崇贤农民发动了武装暴动。

^① 《汇修家乘叙》（民国二十六年，履任县立、私立高级小学校长，上犹县营前雷公陂张氏九为公九世嗣孙来庭），上犹《张氏汇修族谱》，民国二十六年（1937年）刻本。
^② 参见拙文《论土地革命时期赣南农村的社会矛盾——历史人类学视野下的中国土地革命史研究》，《厦门大学学报》（哲学社科版）2004年第5期。

区，地方（宗族）主义的问题和土客界限问题都十分严重。在这些地区，农业经济占据主导地位，“社会组织是普遍地以一姓为单位的家族组织”，“无论哪一县，封建的家族组织十分普遍，多是一姓一个村子，或一姓几个村子，非有一个比较长的时间，村子内阶级分化不能完成，家族主义不能战胜”；“各县之间地方主义很重，一县内的各区乃至各乡之间也有很深的地方主义”。同时，这些地区的“土籍的本地人和数百年前从北方移来的客籍人之间存在着很大的界限，历史上的仇怨非常深，有时发生很激烈的斗争。这种客籍人从闽粤边起，沿湘、赣两省边界，直至鄂南，大概有几百万人口。客籍占领山地，为占领平地的土籍所压迫，素无政治权利”。① 土地革命时期曾任中共湘赣边特委副书记、江西省苏维埃政府主席的陈正人在回忆文章中对井冈山地区的土客矛盾和地方主义问题作了更具体的分析：

土、客籍矛盾和地方主义，都是在封建经济基础由地主阶级搞起来的。地方主义在永新特别严重，土、客籍矛盾在宁冈特别严重。那时土籍和客籍学生不能进同一个学校念书。客籍人被土籍豪绅封建势力压迫，把客籍人看作是外来户，低人一等。土客籍的矛盾，本质是地主阶级和客籍农民之间的矛盾，但却把阶级矛盾掩盖着，不利于开展革命的阶级斗争。地方主义也是封建经济的反映。有了地方主义，各地革命斗争就得不到互相配合，只顾自己地区的局部利益，保守自己的地方，兄弟地区有困难也不互相帮助，这是危险的，只有利于阶级敌人。……土客籍矛盾的危害很大，敌人常常利用这个矛盾挑起械斗，破坏革命势力。……共产党员不能分你姓什么，他姓什么，你是土籍，他是客籍；也不能分县界、区界、乡界。……在实践中，由于闹土客籍对立，闹地方主义，在敌人进攻下吃了亏，得了教训，才真正容易明白为什么不能搞地方主义，不

能搞土客籍对立。主席很注意既要土籍革命干部，也要培养客籍革命干部。在客籍人多、土籍人少的地方，要培养客籍人来建立、发展党组织时，也要注意这个问题，要注意在客籍发展中发展贫雇农的党员。在经济上也要注意土客籍群众一律平等，如分田时，不能分坏田给客籍农民。总之，要强调土客籍在政治上、经济上、社会地位上都平等。①

土客界限问题是更加普遍的地方宗族主义问题，又常具体表现为地方势力集团及地方政治派系之间的矛盾冲突。如在土地革命前夕的于都县，全县大致分成两个地方政治派系，即昌村派和雩水派。这两个地方派系操纵于都县的地方政治，在地方利益竞争中既对立冲突又妥协合作。曾经于1928年3月先后在于都县南部和北部领导农民暴动的于都籍共产党人丘调（1903—1980年）对这两个政治派系的社会基础及斗争状况作了详细回忆：

全县（于都县）的土豪劣绅，当时分成了昌村与雩水两派对峙，两派之间既有勾结又有倾轧。他们翻手为云，覆手为雨，左右于都全县的反动政权。昌村派代表了农村封建大地主阶级的势力，他们以北乡的银坑、马鞍石、葛村、雩水头、东乡的固院、梓山，南乡的禾丰、小溪等村乡为基础，这些乡村都是聚族而居的，宗族观念高于一切，他们受封建社会宗法制度的统治，本族的土豪劣绅就像土皇帝，操着生杀予夺之权。雩水派的势力范围在县城和西南两乡，这两个乡中小地主居多，除禾丰、新陂、小溪等处有些较大氏族聚族而居外，其他大部分村庄是杂姓散居，人少姓小，其中有些中小地主兼营工商业。两派竟相勾结伪县政府，把持地方政治，分赃地方利益，包揽词讼，武断乡曲，鱼肉乡民，无恶不作。凡是想在

① 陈正人：《毛泽东同志创建井冈山革命根据地的伟大实践》，《江西文史资料选辑》第1辑，江西人民出版社1980年版，第49~51页。陈正人（1907—1972年），江西省遂川县人，1925年加入中国共产党。

① 毛泽东：《井冈山的斗争》（1928年），《毛泽东选集》第1卷，人民出版社1991年版，第74、69、74页。

地方上混饭吃的知识分子，不依附于昌村派就得拜倒零水派旗下，否则就无进身之阶。^①

由此可见，昌村派和零水派分别是由不同的姓氏宗族联合形成的，也就是说，这两个地方政治派系的社会基础是不同乡村的宗族势力。这意味着当时于都县的社会矛盾已经超越了村落的范围，而在更大的范围及更广泛的社群人群之间展开。这种地方派系斗争在土地革命前夕的赣南各地十分普遍，如在大余县，清末民初时出现了分别以城区士绅和乡区士绅为首组织的“忠良祠”与“众志局”两个地方派系，随后又出现了“三师”与“四中”、“四大金刚”与“十八罗汉”等地方派系，他们之间的矛盾关系错综复杂。^②除了上述复杂的各种族群之间的矛盾，地处边界地区的赣南乡村社会还广泛存在生态的与阶级的矛盾问题。明清以来稻作农业生产占主导地位的经济结构仍然没有多大变化，乡民生计相当贫弱。根据毛泽东在寻乌、兴国等县的调查，一年耕种收获不够吃的贫农家庭占农村人口的百分之六七十以上，他们通常要借债才能勉强过活；而农村百分之三四十的田地集中在不到农村人口百分之十的地主家庭中。^③这一方面反映了赣南乡村经济的贫弱；另一方面又说明农村的土地问题和阶级分化十分严重。

四、结语

以上分析表明，经过明清时期长期的历史演变，至土地革命前夕，赣南乡村地区的聚落形态和空间格局十分复杂多元，聚居聚

^① 丘倜：《回忆于都暴动》，《江西文史资料选辑》第8辑，江西人民出版社1982年版，第64页。

^② 王朝栋等：《建国前大余的派系斗争》，《大余文史资料》1988年第2辑，第71页。

^③ 参见毛泽东《寻乌调查》（1930年5月）、《毛泽东农村调查文集》，人民出版社1982年版，第41~181页；《兴国调查》（1930年10月），《毛泽东农村调查文集》，人民出版社1982年版，第182~231页。

落、散居聚落及杂居聚落等各种类型的聚落往往交错分布在一些地理位置开阔、自然条件相对优越、开发较早的河谷平原地带，或点状分布在河流的上下游及山间盆地的中心与边沿，形成大村庄与小村庄、聚居聚落与散居聚落、平坝聚落与山地聚落、上游聚落与下游聚落同时并存的空间格局。这多元的聚落格局反映了不同人群的分类。由于经历了不同的移居发展过程和拥有不同的方言及户籍等社会政治文化背景，各个聚落人群具有不同的社会认同，以致在空间格局上形成了不同的人群划分，如大姓与小姓、大族与小户、本地方的土著与外来的客户以及各方言群体。在具体的社区生活及地方政治生活中，各个聚落及人群之间的矛盾关系错综复杂，并集中体现为土客界限问题和地方宗族主义问题以及地方政治派系斗争。在随后的土地革命过程中，这几方面的社会矛盾问题广泛地卷入了进来，深刻地制约和规定着土地革命的发展进程。^①

^① 参见饶伟新《论土地革命时期赣南农村的社会矛盾——历史人类学视野下的中国土地革命史研究》，《厦门大学学报》（哲学社科版）2004年第5期。